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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

Υπόψη Προέδρου κ. Μωυσή 

Λ.Μεσογείων 207,  

115 25 ΑΘΗΝΑ 

 

 

Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, 

 

Ευχαριστούµε πολύ για την µε αρ. πρωτ. 98/12.6.2008 επιστολή σας, µε την οποία µας καλέσατε να 

εκφράσουµε τις απόψεις µας επί του νέου κειµένου Μακροχρόνιου Ενεργειακού Σχεδιασµού µε 

ηµεροµηνία Άνοιξη 2008. Η ΕΛΕΤΑΕΝ έχει ήδη αποστείλει τις απόψεις της για τον Μακροχρόνιο 

Ενεργειακό Σχεδιασµό (ΜΕΣ) της Χώρας και εποµένως δεν θα υπεισέλθουµε και πάλι αναλυτικά 

σε αυτές. Με το συνηµµένο κείµενο σχολίων επιδιώκουµε: 

1) να εκθέσουµε τις γενικές µας παρατηρήσεις, σχόλια και προβληµατισµούς για το νέο κείµενο, 

2) να εκθέσουµε τις απόψεις µας µε βάση τα ειδικά ερωτήµατα που περιλαµβάνονται στην 

επιστολή σας,  

3) να αναφερθούµε σε µερικά ακόµα –σηµαντικά κατά τη γνώµη µας- σηµεία του κειµένου, 

πέραν του πλαισίου των ερωτήσεων που τίθενται. 

Εκτιµούµε πραγµατικά τις προσπάθειες που καταβάλλετε εσείς και οι συνεργάτες σας. Οφείλουµε 

όµως να τονίσουµε ότι οι προσδοκίες όλων µας για ένα Καθαρό Ενεργειακό Μέλλον µπορεί και 

πρέπει να εξυπηρετηθούν πολύ πιο αποτελεσµατικά. Προς αυτήν την κατεύθυνση κινούνται τα 

σχόλια της ΕΛΕΤΑΕΝ και ελπίζουµε ότι µε τη βοήθεια σας, η πατρίδα µας θα καταφέρει να 

πρωταγωνιστήσει στην παγκόσµια επανάσταση που συντελείται για ένα βιώσιµο πλανήτη. 

Είµαστε πάντα στη διάθεσή σας. 

 

Με τιµή, 

 

 

∆ρ. Ιωάννης Λ. Τσιπουρίδης  

Πρόεδρος ∆.Σ. ΕΛΕΤΑΕΝ 

Ελληνική Επιστηµονική Ένωση Αιολικής Ενέργειας 

 

Συνηµµένα: 

1. Σχόλια ΕΛΕΤΑΕΝ στο νέο σχέδιο ΜΕΣ – Άνοιξη 2008 

2. Προτάσεις ΕΛΕΤΑΕΝ για το θεσµικό πλαίσιο ΑΠΕ  
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ΣΧΟΛΙΑ ΕΛΕΤΑΕΝ ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

ΑΝΟΙΞΗ 2008 

1) Γενικές Παρατηρήσεις 

1.1.  Το νέο κείµενο ΜΕΣ εκφράζει την σαφή βούληση και καταβάλει προσπάθεια να συγκεράσει 

τις εν πολλοίς αντισυγκρουόµενες απόψεις που εύλογα έχουν εκφραστεί από ποικίλους 

παράγοντες του ενεργειακού κλάδου κατά το διάστηµα που προηγήθηκε. Πολύ φοβόµαστε 

όµως ότι στην προσπάθεια του αυτή, το κείµενο έχει τελικά αποστεωθεί από το αναγκαίο 

βαθµό συγκεκριµενοποίησης που θα του επέτρεπε να διατηρήσει έναν, έστω και ελάχιστο, 

χρηστικό χαρακτήρα. Περαιτέρω, εκφράζουµε την ανησυχία ότι µερικές φορές η προσπάθεια 

συγκερασµού περιορίζεται   –έστω και ακούσια- σε επίπεδο διακηρύξεως αρχών (π.χ. για τον 

πράσινο ενεργειακό σχεδιασµό), χωρίς να είναι προφανές – ίσως εξαιτίας και της επιλεγείσας 

αφαιρετικής προσέγγισης- ότι το τελικό αποτέλεσµα ανταποκρίνεται στις αρχές αυτές. Με τον 

τρόπο αυτό όµως, τείνει να επιβεβαιωθεί ο προβληµατισµός που εκφράζει το κείµενο ότι ο 

κεντρικός ενεργειακός σχεδιασµός δεν είναι προφανές ότι αποτελεί αναγκαιότητα και κυρίως 

τείνει να διαψευσθεί η σχετική καταφατική απάντηση που δίνει το κείµενο, επικαλούµενο αφ’ 

ενός τα συσσωρευµένα προβλήµατα που σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή και αφ’ ετέρου 

την ύπαρξη σοβαρών στρεβλώσεων στην Χώρας µας σε όλα τα επίπεδα και όλα τα 

ενεργειακά προϊόντα. 

Τελικά το ερώτηµα που ανακύπτει ανάγεται στο ποια είναι η χρηστικότητα ή ακόµα και οι 

νοµικές συνέπειες της εκπόνησης και έγκρισης του Μακροχρόνιου Ενεργειακού Σχεδιασµού. 

Ακόµα και αν ο ΜΕΣ προσπαθεί να στείλει κάποια µηνύµατα στην αγορά και τους επενδυτές, 

δεν είναι σαφές πώς και εάν διασφαλίζεται ότι οι υπόλοιπες αρµόδιες ∆ηµόσιες Αρχές θα 

δεσµευθούν στην υιοθέτηση αυτών των µηνυµάτων, από την στιγµή που αυτά δεν είναι 

συγκεκριµένα, ειδικά µάλιστα αν οι Αρχές αυτές δεν έχουν εµπλακεί στην διαδικασία 

εκπόνησης του ΜΕΣ. Ως παραδείγµατα αναφέρονται η επιλογή της εισαγωγής του 

λιθάνθρακα ως νέο καύσιµο στην ηλεκτροπαραγωγή, η θέση ανώτατου ποσοστού διείσδυσης 

του φυσικού αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή και ο αποκλεισµός της πυρηνικής ενέργειας. 

Πώς ελέγχεται η ∆ιοίκηση (περιλαµβανοµένης της ΡΑΕ και του ΥΠΕΧΩ∆Ε) ότι θα προχωρεί 

στην εξέταση και αδειοδότηση επενδύσεων µε βάση αυτές τις επιλογές? Και ακόµα 

παραπέρα. Απαιτείται από την υπόλοιπη ∆ιοίκηση να συµµορφωθεί µε τις αρχές αυτές ή είναι 

δυνατό –στα πλαίσια αξιολόγησης συγκεκριµένων επενδυτικών σχεδίων- να απορριφθούν a 

priori από τις περιβαλλοντικές αρχές οι λιθανθρακικοί σταθµοί ή να προκριθούν από τη 

ρυθµιστική αρχή πυρηνικοί σταθµοί ή περισσότεροι σταθµοί φυσικού αερίου (πέραν του 

µεγίστου) εφόσον υπάρξει ενδιαφέρον? Και αν η απάντηση είναι θετική –ότι δηλαδή η 

∆ιοίκηση υποχρεούται να συµµορφωθεί- πώς θα επιτευχθεί αυτό δεδοµένης της αφαιρετικής 

προσέγγισης που έχει ακολουθηθεί στο κείµενο? 

Είµαστε βέβαιοι ότι οι ανωτέρω προβληµατισµοί έχουν απασχολήσει το Συµβούλιο σας και 

εσάς προσωπικά. Οφείλουµε όµως να παρατηρήσουµε ότι το προταθέν κείµενο δεν 

περιλαµβάνει πειστική απάντηση, µε αποτέλεσµα να τίθεται εν αµφιβόλω η ίδια η 

σκοπιµότητα του εγχειρήµατος. 

1.2. Ισχυρή είναι διαφωνία µας στην επιλεγείσα εκθετική και όχι γραµµική προσέγγιση των στόχων 

που σχετίζονται µε την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 

λάβετε υπόψη σας και να εναρµονιστείτε µε το χρονοδιάγραµµα ικανοποίησης των 

ενδιάµεσων στόχων διείσδυσης των ΑΠΕ στο ενεργειακό σύστηµα, σύµφωνα µε την υπό 

διαµόρφωση σχετική οδηγία της Ε.Ε., η οποία κινείται στη λογική της γραµµικής εξέλιξης. 
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Πέραν από την ουσιαστική µας διαφωνία για τα αναφερόµενα µεγέθη παραγωγής και ισχύος 

από ΑΠΕ, τα οποία δεν επαρκούν για την επίτευξη του στόχου, η επιλογή της εκθετικής 

προσέγγισης θέτει πρόβληµα αξιοπιστίας της προταθείσας πολιτικής. Είναι εύλογη η 

ανησυχία ότι η µετάθεση στο µέλλον των δύσκολων επιλογών ισοδυναµεί µε –ή τουλάχιστον 

ευνοεί- την ακύρωσή τους, αφού δηµιουργεί πρόδηλη αδυναµία έγκαιρης παρακολούθησης 

των πρακτικών αποτελεσµάτων τους. Το έλλειµµα αξιοπιστίας επιτείνεται από το γεγονός ότι 

υπονοείται –και ελπίζουµε να σφάλουµε σε αυτή µας την κατανόηση- ότι η πολιτική της 

Εξοικονόµησης και των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας δεν συµβάλει – ή συµβάλει λίγο ή 

µε µεγάλη αβεβαιότητα- στην ασφάλεια της ενεργειακής τροφοδοσίας και για αυτό τίθεται σε 

δεύτερη χρονική –και ίσως πολιτική- προτεραιότητα. Αντιθέτως, αναδεικνύεται σε πρώτη 

προτεραιότητα η εισαγωγή ενός νέου καυσίµου, του λιθάνθρακα,  προκειµένου να 

διασφαλιστεί η ενεργειακή τροφοδοσία.  

Η ασυνέπεια αυτή µπορεί να αντιµετωπιστεί µόνο µε µεγαλύτερη εξειδίκευση των 

προτεινόµενων µέτρων για την Εξοικονόµηση Ενέργειας, µε διαµόρφωση χρονοδιαγράµµατος 

άµεσης εφαρµογής τους και κυρίως µε ανάλυση των τρόπων χρηµατοδότησης και –γιατί όχι- 

µε την ανάληψη συγκεκριµένων βηµάτων ωρίµανσης των τρόπων αυτών. Μόνο έτσι θα 

µπορεί αξιόπιστα να ισχυριστεί κάποιος ότι τα εκτιµώµενα για µετά το 2015 αποτελέσµατα 

ΕΞΕ θα επιτευχθούν.  

Απλούστερα –όσο και να φαίνεται περίεργο- είναι τα πράγµατα µε τις ΑΠΕ. Η ΕΛΕΤΑΕΝ 

δεν συµµερίζεται την εκτίµηση της έκθεσης για την βραδεία ανάπτυξη των ΑΠΕ και ειδικά 

της Αιολικής Ενέργειας ούτε φυσικά την πρόγνωση ότι 6.000 MW ΑΠΕ «είναι η πλέον 

αισιόδοξη πρόβλεψη µε σχετική πιθανότητα υλοποίησης». Εµείς ή άλλοι κλαδικοί φορείς, 

δικαιούµαστε να είµαστε απαισιόδοξοι διότι δεν είµαστε φορείς εξουσίας και άρα δεν 

µπορούµε να εφαρµόσουµε τα πραγµατικά απλά µέτρα που έχουµε προτείνει για να 

αναπτυχθεί η αγορά. Το ΣΕΕΣ όµως, ως φορέας της Πολιτείας, οφείλει να χρησιµοποιήσει το 

κύρος και το παρεµβατικό του ρόλο, δηλαδή τον ρόλο εξουσίας που διαθέτει, ώστε να 

αλλάξει ο τρόπος που αντιµετωπίζονται και αδειοδοτούνται οι επενδύσεις ΑΠΕ, ηλεκτρικών 

δικτύων και λοιπών υποδοµών σύµφωνα µε τις προτάσεις της ΕΛΕΤΑΕΝ. Με τον τρόπο 

αυτό, οι στόχοι ΑΠΕ θα επιτυγχάνονται πιο εύκολα, θα παρακολουθούνται από την πρώτη 

κιόλας περίοδο του ΜΕΣ και κυρίως θα αυξηθεί η βεβαιότητα συνεισφοράς των ΑΠΕ στην 

ασφάλεια της ενεργειακής τροφοδοσίας. Με άλλα λόγια δεν είναι δυνατόν η Πολιτεία να 

προβάλει τις δικές της αδυναµίες και τα εµπόδια που η ίδια δηµιουργεί µέσω των 

γραφειοκρατικών ανεπαρκειών της, ώστε να δικαιολογήσει την άλογη επιλογή µετάθεσης στο 

άδηλο µέλλον των νοµικών, συµβατικών και πολιτικών της ευθυνών για την αντιµετώπιση 

της κλιµατικής αλλαγής και την προώθηση των ΑΠΕ. 

Τέλος, η παραποµπή για το µέλλον των στόχων ΑΠΕ δηµιουργεί έναν ανατροφοδοτούµενο 

φαύλο κύκλο. Η εσφαλµένη υπόθεση ότι η ανάπτυξη επενδύσεων ΑΠΕ είναι a priori αργή και 

δύσκολη, οδηγεί σε εσφαλµένες επιλογές για το µίγµα καυσίµων κατά την πρώτη περίοδο, οι 

οποίες δυσκολεύουν περαιτέρω την ανάπτυξη των ΑΠΕ. 

1.3. Εξίσου ισχυρή είναι η διαφωνία µας στην προσέγγιση που φαίνεται ότι έχει ακολουθηθεί για 

την (µη αποκαλυπτόµενη) βελτιστοποίηση του συστήµατος ηλεκτροπαραγωγής. Θεωρούµε 

ότι η παραδοσιακή bottom-top προσέγγιση Πρόβλεψη Ζήτησης – Προγραµµατισµός 

Προσφοράς (ξεκινώντας από τους σταθµούς βάσης και προχωρώντας στους σταθµούς 

ενδιάµεσου φορτίου και τους αιχµιακούς και στο τέλος ό,τι αποµείνει να καλύπτεται από 

ΑΠΕ) έπρεπε να έχει ήδη αντικατασταθεί από µια δυναµική top-bottom προσέγγιση η οποία 

περιλαµβάνει σαφώς την Πρόβλεψη Ζήτησης αλλά πριν τον Προγραµµατισµό Προσφοράς 

εξετάζονται σενάρια ∆ιαχείρισης Ζήτησης (DSM) και ακολούθως η ίδια η βελτιστοποίηση 

της Προσφοράς ξεκινά από τις δεδοµένες ΑΠΕ που πρέπει να υπάρχουν λόγω των νέων 

στόχων, προχωρά στην επιλογή των σταθµών φυσικού αερίου και τέλος στους σταθµούς 
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βάσης. Εξ’ άλλου, η ίδια αυτή παραδοσιακή λογική ένταξης των µονάδων, που βασίζεται 

στην ελαχιστοποίηση του οριακού κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας, θα µπορούσε να 

οδηγήσει σε πλήρη ανατροπή των σηµερινών δεδοµένων όταν ενσωµατωθεί (και υπάρχει η 

σχετική πολιτική βούληση την Ε.Ε.) στο κόστος λειτουργίας τους ο σχετικός φόρος για τις 

εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα.  Τότε, µια φτηνή σήµερα ανθρακική µονάδα µπορεί να 

γίνει ιδιαίτερα ακριβή και να απολέσει την υψηλή προτεραιότητα ένταξης της στην κατανοµή 

ισχύος.   

Η παραδοσιακή προσέγγιση που φαίνεται ότι διέπει το κείµενο οδηγεί και στο επιφανειακά 

πιθανό αλλά στην πραγµατικότητα λανθασµένο συµπέρασµα ότι η µείωση, εξαιτίας των 

ΑΠΕ, του µεριδίου της παραγωγής των συµβατικών θερµικών µονάδων θα επηρεάσει τους 

όρους εισόδους τους στην αγορά και µε αυτή την έννοια, οι στόχοι για άνοιγµα των αγορών 

αφενός και µεγάλη διείσδυση ΑΠΕ φαίνεται ότι µπορεί να είναι αντικρουόµενοι. 

∆εν επιθυµούµε να υπεισέλθουµε σε µεγάλη ανάλυση ή κριτική της δήλωσης αυτής, ούτε 

διεκδικούµε δάφνες αναλυτών απελευθερωµένων αγορών. Ως απλοί πολίτες όµως επιτρέψτε 

µας –µε λίγο χιούµορ και υπερβολή- να σχολιάσουµε ότι το ανωτέρω συµπέρασµα 

παραλληλίζεται µε την ακόλουθη εικόνα: Έχουµε έναν ετοιµοθάνατο από καρκίνο του 

παγκρέατος και το συµβούλιο των Καθηγητών Ιατρικής που τον παρακολουθεί ανησυχεί για 

την επίπτωση που θα έχει στην πορεία της υγείας του ο πονόδοντός του. ∆υστυχώς, στην 

µακρά πορεία της απελευθέρωσης της αγοράς στη Χώρα µας πολλοί είναι οι καρκίνοι που 

πρέπει να αποβληθούν πριν αρχίσει να µας ανησυχούν τα δήθεν προβλήµατα που προκαλεί η 

µεγάλη διείσδυση ΑΠΕ. Επιγραµµατικά αναφέρουµε ότι: 

α) λαµβανοµένων υπόψη των µεγάλων υδροηλεκτρικών, υπάρχει σήµερα το 90% της 

χονδρεµπορικής αγοράς ηλεκτρισµού όπου θα µπορούσε να υπάρξει ανταγωνισµός. Ακόµα 

και µετά την επίτευξη του στόχου για 35% ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή (25% χωρίς τα 

µεγάλα ΥΗ), θα υπάρχει 65%-75% της αγοράς όπου µπορεί να λειτουργήσει ο ανταγωνισµός. 

To αν σε αυτό το πραγµατικά πολύ µεγάλο µερίδιο (60-65 ΤWh) θα λειτουργήσει 

αποτελεσµατικά ο ανταγωνισµός δεν εξαρτάται φυσικά από το αν οι υπόλοιπες 22 TWh ή 122 

TWh παράγονται από ΑΠΕ, αλλά από άλλα πολύ πιο θεµελιώδη και γνωστά προβλήµατα, 

β) το άνοιγµα των αγορών αφορά τη δυνατότητα των πολιτών δηλαδή των πελατών λιανικής 

να έχουν επιλογές προµηθευτών. Η κατοχή του παραγωγικού δυναµικού από διαφορετικούς 

παίκτες και η λειτουργία του ανταγωνισµού στην χονδρεµπορική αγορά αποτελεί µέσο και όχι 

τον τελικό σκοπό. Υπάρχουν πολλά και αποτελεσµατικά µέτρα πολιτικής και µέτρα 

ασύµµετρης ρύθµισης (µερικά από τα οποία έχουν προταθεί τα τελευταία πέντε χρόνια) τα 

οποία συµβάλουν στην επίτευξη της πεµπτουσίας της αγοράς που είναι η απελευθέρωση των 

καταναλωτών, τα οποία ουδόλως ή ελάχιστα σχετίζονται µε το µερίδιο ΑΠΕ. 

Συµπέρασµα: Ας µην πυροβολούµε τον πιανίστα και ας µην ψάχνουµε εξιλαστήρια θύµατα 

για το γεγονός ότι εννέα χρόνια µετά την απελευθέρωση ο Έλληνας πολίτης δεν µπορεί 

ακόµα να επιλέξει προµηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

2) Τεθέντα ερωτήµατα 

2.1. Η έµφαση στην ΕΞΕ και την ΟΧΕ πρέπει να είναι ακόµα µεγαλύτερη. Χρειάζεται 

µεγαλύτερη ανάλυση των µέτρων, συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα εφαρµογής, ανάλυση των 

ρόλων και κατανοµή ευθυνών ανάµεσα στους εµπλεκόµενους φορείς καθώς και αναζήτηση, 

τεκµηρίωση και ωρίµανση των χρηµατοδοτικών µέσων.  

Ιδιαίτερα επιθυµούµε να τονίσουµε την σχέση της ΕΞΕ µε την έννοια της κοινωνικής συνοχής 

και της ενεργειακής φτώχιας. Σε µια εποχή που τα χαµηλά και µεσαία στρώµατα της 
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Ελληνικής κοινωνίας πιέζονται αφόρητα, όλο ένα και περισσότεροι πολίτες µεταπίπτουν σε 

καθεστώς ενεργειακής φτώχιας πριν θεωρηθούν (από εισοδηµατική άποψη) φτωχοί. 

Εκτιµούµε ότι στο επίπεδο αυτό υπάρχει µεγάλο δυναµικό ΕΞΕ το οποίο είναι αδύνατο να 

αξιοποιηθεί εξαιτίας της προφανούς έλλειψης επενδυτικών δυνατοτήτων. Όµως, η αξιοποίηση 

αυτού του δυναµικού, πέραν των προφανών ενεργειακών ωφελειών, θα ανακουφίσει τα 

ασθενέστερα στρώµατα της Ελληνικής κοινωνίας αφού θα µειώσει το ενεργειακό τους 

κόστος. Ο τρόπος προσέγγισης αυτών των πολιτών  πρέπει ασφαλώς να είναι 100% 

επιδοµατικός. Τα µέσα πρέπει να είναι τα τοπικά δίκτυα και οι επαγγελµατικές ενώσεις των 

εγκαταστατών και των µικρό-επαγγελµατιών του κλάδου. Αντί των σκέψεων και των 

λαϊκιστικών προτάσεων για αναποτελεσµατική επιδότηση της κατανάλωσης και της 

ενεργειακής σπατάλης, ας αποφασίσει η ελληνική πολιτεία να επενδύσει σήµερα το 

ισοδύναµο κάποιων ετών επιδοµάτων θέρµανσης µε σκοπό την άµεση µείωση από φέτος του 

ενεργειακού λογαριασµού των λαϊκών νοικοκυριών. Με τον τρόπο αυτό θα επιτύχει 

Εξοικονόµηση Ενέργειας – Αύξηση του κύκλου εργασιών των επαγγελµατιών του κλάδου – 

Συµβολή στην κοινωνική συνοχή. 

2.2. Η ΕΞΕ σχετίζεται µε τη συµπεριφορά των καταναλωτών, η οποία καθορίζεται κυρίως από τις 

τιµές της ενέργειας. Πιστεύουµε ότι στο σηµείο αυτό η έκθεση είναι αρκετά σαφής. 

Τουλάχιστον για όποιον έχει τη διάθεση να καταλάβει. 

2.3. Στο πλαίσιο της απελευθερωµένης αγοράς ο ΜΕΣ δεν µπορεί να είναι ένα κεντρικό 

ανελαστικό πρόγραµµα. Με αυτήν την έννοια συµφωνούµε µε την γενική διατύπωση της 

ερώτησης. Όπως όµως αναλύθηκε στην πρώτη γενική παρατήρηση ανωτέρω, ο ΜΕΣ πρέπει 

να εµπεριέχει ένα ελάχιστο δέσµευσης και αυτοελέγχου της ∆ιοίκησης προκειµένου να µην 

παραµένει µια απλή επιστηµονική εργασία. 

2.4. Η πολύ αφαιρετική προσέγγιση που έχει επιλεγεί από το κείµενο, φοβούµαστε ότι οδηγεί σε 

απώλεια του στόχου. Για περισσότερα δείτε την πρώτη γενική παρατήρηση. 

2.5. Οι εκτιµήσεις της έκθεσης για τις ΑΠΕ δεν είναι ούτε τολµηρές ούτε αισιόδοξες. Το γιατί, 

εξηγήθηκε στην δεύτερη γενική παρατήρηση. Η ΕΛΕΤΑΕΝ έχει καταθέσει απλές προτάσεις 

που µπορεί πολύ εύκολα και άµεσα να υιοθετηθούν εντός του κείµενο θεσµικού πλαισίου, τις 

οποίες σας επισυνάπτουµε. 

2.6. Σύµφωνα µε το ερώτηµα δεν υπεισερχόµαστε στην επιχειρηµατολογία που στηρίζει το «όχι 

στο λιθάνθρακα». Θεωρούµε ότι η αποδοχή µιας οποιαδήποτε επένδυσης από την τοπική 

κοινωνία εξαρτάται από την αντίληψη που διαµορφώνει το κάθε άτοµο της τοπικής κοινωνίας 

για την σχετική θέση του πριν και µετά την επένδυση, µε ή χωρίς αυτήν. Εποµένως µια 

επένδυση γίνεται αποδεκτή όταν οδηγεί σε βελτίωση των ατοµικών προοπτικών σε σχέση µε 

το παρελθόν ή σε βελτίωση των προοπτικών αυτών σε σχέση µε την προσδοκία (υπαρκτή ή 

υποθετική) του ατόµου για το µέλλον του. Όταν η επένδυση οδηγεί σε δυσµενέστερη θέση το 

άτοµο ή θίγει µια πραγµατική ή υποθετική µελλοντική του ελπίδα, τότε δεν γίνεται αποδεκτή. 

Το αντιστάθµισµα δεν µπορεί να είναι κάποιο τέλος που απευθύνεται σε µια –έστω και 

τοπική- διοικητική δοµή που παραµένει απρόσωπη, αλλά πρέπει να αντανακλά άµεσα στην 

οικονοµική και κοινωνική θέση του κάθε ατόµου χωρίς µεσολάβηση τρίτων όπως είναι οι 

αυτοδιοικήσεις. 

2.7. Σύµφωνα µε το ερώτηµα δεν υπεισερχόµαστε στην επιχειρηµατολογία που στηρίζει το «όχι 

στην πυρηνική ενέργεια». Εκφράζουµε την αµφιβολία µας για τη σκοπιµότητα της πρότασης 

που εµπεριέχεται στην ερώτηση. Η αµφιβολία µας εδράζεται στις προτεραιότητες που πρέπει 

να εξυπηρετήσει η πολιτική ανάπτυξης ανθρώπινων πόρων σε σχέση µε την ενεργειακή 

πολιτική, δεδοµένης της στενότητας και των οικονοµικών και των ίδιων των ανθρωπίνων 

πόρων. Από τη στιγµή λοιπόν που η πυρηνική ενέργεια δεν αποτελεί επιλογή, φοβόµαστε ότι 
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η επένδυση κατά προτεραιότητα στη σχετική τεχνογνωσία αποτελεί πολυτέλεια και σπατάλη 

πόρων. 

2.8. Η σχέση τοπικών κοινωνιών – επενδύσεων είναι πολύπλοκη, αφορά σε µεγάλο βαθµό την 

κοινωνιολογική ανάλυση και µια σοβαρή και αναλυτική προσέγγιση του ζητήµατος εκφεύγει 

των δυνατοτήτων της παρούσας επιστολής. Επιγραµµατικά µπορεί να διαπιστωθεί ότι 

υπάρχουν τρία τουλάχιστον επίπεδα κινητήριων δυνάµεων που διαµορφώνουν τελικά την 

αρνητική στάση µιας τοπικής κοινωνίας απέναντι σε µια επένδυση –ειδικά 

φιλοπεριβαλλοντική όπως είναι οι ΑΠΕ: 

α) οι τοπικές σχέσεις εξουσίας και οι κρυφοί ή φανεροί ανταγωνισµοί των εκφραστών της 

τοπικής εξουσίας για τη διαχείρισή της ή για την αντίληψη της µελλοντικής προόδου και 

εξέλιξης του τόπου τους. Συνήθως οι σχέσεις αυτές γίνονται δύσκολα αντιληπτές από τους 

επενδυτές αλλά είναι αυτές που καθορίζουν πρωτίστως τη στάση των τοπικών φορέων 

εξουσίας απέναντι στην επένδυση, 

β) η εν πολλοίς κρατικιστική αντίληψη της ελληνικής κοινωνίας συνολικά για το µοντέλο 

ανάπτυξης της Χώρας. Ασχέτως κοµµατικής τοποθέτησης, η ελληνική κοινωνία έχει 

αναπτυχθεί επί δεκαετίες στις αγκάλες ενός συντηρητικού και κυρίαρχου κράτους που 

απεικονίζεται ως ο πατέρας της κοινωνίας. Το ιδιωτικό είναι κατ’ αρχήν ύποπτο και άρα 

ένοχο. Η αντίληψη αυτή έχει προφανώς εδραιωθεί χάρη στην µακρόχρονη ιδεολογική 

κυριαρχία κρατικιστικών αντιλήψεων σε όλο το τόξο του πολιτικού φάσµατος. Έχει όµως 

τροφοδοτηθεί και από επιχειρηµατικές συµπεριφορές που έχουν εκπαιδευτεί να λειτουργούν 

στις κρατικές αγκάλες, 

γ) η έλλειψη ψύχραιµης ενηµέρωσης και κυρίως η απουσία διάθεσης για τέτοια ενηµέρωση. 

Η ριζική ανατροπή τέτοιων αντιλήψεων απαιτεί Παιδεία και Εκπαίδευση. Βραχυπρόθεσµα 

απαιτούνται ενηµερωτικές καµπάνιες και δηµοκρατικός διάλογος. Προφανώς η ΕΛΕΤΑΕΝ 

µπορεί να συµβάλει σε αυτές τις δράσεις όπως ήδη κάνει. 

2.9. Σίγουρα η λεγόµενη πολιτική των αγωγών έχει αποδώσει σηµαντικά αποτελέσµατα κατά τα 

τελευταία έτη και συµβάλει στη διεθνοποίηση της ελληνικής οικονοµίας και στη 

διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών. Η διατύπωση αυτή καταλαµβάνει γενικά τις 

ενεργειακές διασυνδέσεις και όχι µόνο αγωγούς. Ειδικά για τον τοµέα του ηλεκτρισµού –που 

ενδιαφέρει την ΕΛΕΤΑΕΝ πιο άµεσα- πρέπει να συνεχιστεί και ενταθεί η πορεία 

ενσωµάτωσης του ελληνικού ηλεκτρικού συστήµατος µε την Ευρώπη µέσω νέων διεθνών 

διασυνδέσεων, επενδύσεων για δίκτυα εκτός των συνόρων και ολοκλήρωση των εσωτερικών 

διασυνδέσεων. Όσο και αν φαίνεται σήµερα µακρινό όραµα, θεωρούµε ότι η Ελλάδα πρέπει 

να θέσει ως µακροπρόθεσµο στόχο να γίνει εξαγωγέας ηλεκτρισµού µέσω της αξιοποίησης 

των ΑΠΕ, την εκµετάλλευση του υδροηλεκτρικού δυναµικού και την ανάπτυξη κεντρικών 

συστηµάτων αποθήκευσης. 

2.10. Θεωρούµε ότι το ερώτηµα όπως τίθεται είναι ατυχές. Η Ελλάδα είναι πρωτοπόρο µέλος της 

Ευρωπαϊκής οικογένειας. ∆εν τίθεται ζήτηµα για τον εάν θα εφαρµόσει τις επιλογές που και η 

ίδια έχει ψηφίσει. Ειδικά µάλιστα όταν οι επιλογές αυτές προδιαγράφουν ένα καλύτερο 

µέλλον για τα παιδιά µας. Από την άποψη αυτή η µοναδική αξιολόγηση που χωρεί είναι αν η 

εφαρµογή της πολιτικής είναι αποτελεσµατική ή όχι. Όπως προκύπτει από την επιστολή µας, 

θεωρούµε ότι η εφαρµογή αυτή µπορεί να γίνει πολύ πιο αποτελεσµατικά και µε χειροπιαστά 

αποτελέσµατα. 

2.11. Η επίτευξη των στόχων της νέας ενεργειακής πολιτικής προϋποθέτει την εφαρµογή στην 

Ελλάδα σύγχρονων και καινοτόµων τεχνολογιών οι οποίες είναι ώριµες και αφορούν τόσο 

την παραγωγή, όσο και τη µεταφορά, διανοµή και χρήση της ενέργειας. Παράλληλα, η 

δεκαετία 2010-2020 θα θέτει τις επιστηµονικές και τεχνολογικές βάσεις για το πώς θα κινηθεί 
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ο πλανήτης µετά το 2020. Οι ΑΠΕ, η εξοικονόµηση ενέργειας, η αποθήκευση ενέργειας κλπ. 

βρίσκονται σε υψηλό τεχνολογικό επίπεδο, τέτοιο ώστε να προσφέρουν µια βιώσιµη και 

ριζική λύση, πολύ πιο ώριµο από άλλα µοντέλα –όπως για παράδειγµα πυρηνικής 

τεχνολογίας- που προβάλλονται ως πιθανή λύση αλλά απαιτούν τεράστιους δηµόσιους 

πόρους και πάρα πολύ χρόνο για την πιθανολογούµενη και εξαιρετικά αµφίβολη βιώσιµη 

εµπορική εξέλιξη τους, πέρα από την επικινδυνότητα µε την οποία συνδέεται η λειτουργία 

τους και κυρίως η διαχείριση των αποβλήτων τους. Η Ελλάδα έχει την ευκαιρία στα πλαίσια 

µιας νέας ενεργειακής στρατηγικής να επενδύσει σε επιλεγµένους τοµείς έρευνας και 

καινοτοµίας στην Ενέργεια, ώστε να συµµετάσχει ενεργά στη νέα εποχή και να απολαύσει 

πολλαπλασιαστικά οφέλη. Τέτοιοι τοµείς µπορεί να είναι οι ηλιακές τεχνολογίες, οι 

τεχνολογίες αποθήκευσης, το υδρογόνο, η γεωθερµία ή και άλλες στις οποίες υφίστανται 

τεχνολογικά αλλά και εµπορικά-βιοµηχανικά περιθώρια στην παγκόσµια αγορά. Το 

ερευνητικό και επιστηµονικό δυναµικό της χώρας που βρίσκεται στα Πανεπιστήµια και τα 

Πολυτεχνεία, στο ΚΑΠΕ και τα άλλα Ινστιτούτα αποτελεί βέλτιστη βάση για αυτό το 

ερευνητικό -επιστηµονικό-τεχνολογικό άλµα. 

 

3)  Ειδικές παρατηρήσεις 

Πέραν των ανωτέρω, επιθυµούµε να θέσουµε µερικά κρίσιµα θέµατα: 

3.1. Η τεκµηρίωση των εγχώριων ενεργειακών αποθεµάτων χρήζει µεγαλύτερης ανάλυσης. Ειδικά 

το γεωθερµικό δυναµικό φαίνεται υποτιµηµένο τόσο για τις θερµικές χρήσεις όσο κυρίως για 

την ηλεκτροπαραγωγή. 

3.2.  Η κωδικοποίηση των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι ΑΠΕ (κεφ. 2.10.3) δεν απεικονίζει 

ορθά την πραγµατική εικόνα. Ειδικά η ανάδειξη ως δήθεν αιτίας της περιβαλλοντικής 

συµβατότητας των αιολικών και των ΜΥΗΕ είναι παντελώς λανθασµένη. Οµοίως, δεν 

ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα –ή εν πάσει περιπτώσει συνιστά µια απειροελάχιστη 

και ανάξια λόγου αιτία προβληµάτων – η δήθεν λανθασµένη εκτίµηση του διαθέσιµου 

δυναµικού ΑΠΕ.  

3.3. Φαίνεται ότι η επιλογή του λιθάνθρακα στηρίζεται στην εκτίµηση ότι παραµένει κατά 15% 

τουλάχιστον φθηνότερος από οποιοδήποτε άλλο καύσιµο. Εκτιµούµε ότι η διαφορά αυτή 

είναι εξαιρετικά µικρή µε βάση τις µεγάλες αβεβαιότητες τόσο των τιµών των καυσίµων όσο 

και του κόστους εκποµπών. Υπενθυµίζουµε ότι σε περίπτωση διεθνούς συµφωνίας η Ευρώπη 

έχει δεσµευθεί για µείωση των εκποµπών κατά 30% το 2020 σε σχέση µε το έτος βάσης. 


